



孙兴慜(中)和他的队友们捧起了欧联杯冠军奖杯。新华社发

一冠苦等十七年 此中多少悲与欢

热刺获欧联杯冠军，回顾凯恩、孙兴慜与热刺的旧情新缘

记者 尹成君 报道

当时只道是寻常

本赛季，谁也不会相信热刺能打破17年无冠的魔咒，因为这支球踢得实在是太糟糕了。目前，英超还剩最后一轮，热刺排在第17名，他们只差一名就降级了。

昔日的TOP6球队沦落如斯，叫人扼腕叹息。

欧联杯成为热刺最后一根救命稻草。这项被称为“鸡肋”的赛事，虽然含金量不高，但是对热刺而言，无异于美酒佳肴，毕竟，他们从2008年开始，就再也没有染指过任何一项冠军。

决赛在昔日的英超“双雄”，如今的英超“双熊”之间展开。热刺的对手，是在英超排名第16位的曼联。没错，“红魔”也就比热刺高一名。不过，往日的荣耀还是给这两支球队披上了金色的余晖，让欧联杯决赛现场拥入了大量的球迷。热刺与曼联在全世界的拥趸众多，两队争冠，是他们在球迷面前证明自己余威犹存的最佳契机。

决赛的内容乏善可陈，激烈之余，精彩不足，亮点实在太少。在上半场快结束时，热刺抓住曼联后防线的一个空当，由约翰逊打进了全场唯一一粒进球。

这个进球让热刺捧起了冠军奖杯，2008年，热刺在英格兰联赛杯中2:1击败切尔西夺冠，获得了也没有多少含金量的一座奖杯。那时举起奖杯的队长还是意气风发的罗比·基恩，这一次举起欧联杯的，则是比他小了12岁的孙兴慜。

17年前的热刺，正在步入一段蒸蒸日上的日子，贝尔已加盟，凯恩即将脱颖而出，因此那座英格兰联赛杯并没有引起大家特别的关注，球迷盼望着热刺能够在贝尔的带领下，获得更多的高质量冠军。当时只道是寻常，再度回首已惘然，谁会想到，下一个冠军一等，就是十七载。

与尔同销万古愁

有趣的是，凯恩与热刺无冠的魔咒在同一年做了一个了结。就在热刺加冕欧联杯的前几天，转会到拜仁的前热刺射手凯恩也举起了德甲冠军奖盘，萦绕热刺与凯恩长达十余年的无冠魔咒，在今年的初夏烟消云散。

凯恩的无冠尴尬曾经是国际足坛很经典的一个梗。

2008年，热刺在英格兰联赛杯决赛中夺冠，一年后，16岁的凯恩成为热刺一线队球员，他少年得志，天赋异禀，是英格兰足坛超级射手，球迷都盼望他的到来，能给热刺带来更多的冠军。

但是，自2008年开始的无冠魔咒一直萦绕在白鹿巷球场，尽管凯恩身边聚集了孙兴慜、埃里克森等众多好手，但是他们始终未能实现夺冠的夙愿，哪怕是一顶最微不足道的桂冠，也都无缘戴在他们的头上。这期间，热刺最辉煌的战绩出现在2019年欧冠决赛赛场，他们0:

2不敌利物浦，屈居亚军。

这一次的失冠对凯恩的打击很大，他又坚持了四年，然而热刺的成绩每况愈下，每个赛季的英超排名都徘徊在五到八名之间，连欧冠都打不进去。最终，凯恩决定离开待了十余年的白鹿巷球场，去完成冠军的梦想。

2023年夏天，凯恩转会到了拜仁，结果他到队的第一天就失去了德国超级杯冠军，无冠特质依旧伴随着他。热刺也好不到哪里去，在顶梁柱离开后，所有的重担都压在了年纪偏大的孙兴慜肩上。2023-2024赛季，热刺仅列第五，在曼城一枝独秀的状况下，他们想要获得任何一项冠军都难上加难。凯恩在拜仁的第一个赛季，也遇到了开挂的勒沃库森，不仅德甲冠军旁落，连德国杯都没捞着。

本赛季拜仁重新崛起，将昙花一现的勒沃库森赶下神坛后，他们重获德甲冠军，凯恩在这个赛季为拜仁立下汗马功劳，他以26球蝉联德甲最佳射手，同时获得了本赛季最佳球员。更重要的是，他摆脱了自己的宿命，拿到了职业生涯以来第一个冠军。

此时的热刺在凯恩出走后继续走低，本赛季排名下滑至第17名，创下了征战英超以来的最差纪录。失之东隅收之桑榆，欧联杯战场，热刺与曼联这一对难兄难弟却一路逢凶化吉，跌跌撞撞地进入到决赛。

热刺在决赛占据一定的心理优势，因为本赛季热刺虽然状态不佳，却三杀曼联。最终，在凯恩拿到德甲冠军后，热刺也奇迹般步其后尘，时隔17年后再度夺冠。凯恩真应该带上美酒，来到伦敦与热刺的好兄弟们痛饮一番，一醉解千愁。

与水晶宫等了120年才获得首个顶级比赛冠军——足总杯相比，17年短暂得如同白驹过隙，却同样煎熬，凯恩和热刺的魔咒终于告一段落，他们的故事告诉我们，足坛没有什么不可逾越的障碍，最重要的是有一颗冠军的心。

同是天涯沦落人

加盟热刺10年之久的韩国球员孙兴慜作为队长，第一个捧起了欧联杯奖杯。从22岁到32岁，他把自己最好的年华留在了白鹿巷球场，在他的身边，无数球员匆匆而过，其中包括他最好的锋线搭档凯恩，但最终，只有孙兴慜坚持了下来，他与热刺一起，将无冠的魔咒彻底打碎。

热刺的低谷其实是从凯恩出走后开始。近两个赛季以来，热刺在锋线上主要依靠孙兴慜，可是随着年龄的增长，这名以体能著称的球员也跑不动了，本赛季出场次数更是创下新低。本场欧联杯决赛，尽管主教练波斯特科格鲁表示孙兴慜状态恢复得很不

错，但还是把他摁在了替补席上，直到第67分钟才让他换下了受伤的理查德森。此时场上队长罗梅罗将袖标系在了孙兴慜的胳膊上，因为大家都清楚，当比赛结束后，最有资格第一个举起奖杯的球员，就是这名在凯恩出走后挑起大梁的老队长。

从青葱少年到场上队长，从英超最佳射手到热刺17年第一个捧杯者，孙兴慜用十年时间完成了自己的愿望，主教练波斯特科格鲁也证明了自己在白鹿巷两年以来的疯狂不是哗众取宠。他来到热刺后两个月，凯恩就加盟了拜仁，这名澳大利亚教头实际上要维系的是一个群龙无首的团队。两年的执教没有给热刺带来实质性的进步，本赛季更是滑落到保级的程度，如果不是欧联杯的夺冠，波斯特科格鲁下课已经是板上钉钉的事。

但是问题也来了，冠军是最好的礼物，一家十余年无冠的球队一下子拿到了欧洲二级联赛的赛事冠军，这样的成就足以保住波斯特科格鲁的帅位吗？答案可能是否定的。

目前，这名教练还没有与俱乐部高层商谈去留，大概率是留不住，因为在热刺战绩不佳时，俱乐部已经着手开始选帅了。波斯特科格鲁打造了一支年轻的球队，他的理想是五到六年后再出成绩，可是在当今足坛，哪家俱乐部都没有这样的耐心，更何况是以炒教练闻名的热刺。如果波斯特科格鲁下课，状态不让人满意的孙兴慜等老将还会留下来吗？这一切，还要在这个夏天寻找答案。